Systemkonstruktion 7.2

(Kurs nr: SSY 045)

Tentamen 27 Maj 2006

Tid: 8:30-12:30, Lokal: M-huset.
Léarare: Stefan Pettersson, tel 772 5146, 0739907981
Tentamenssalarna besoks ca kl. 10.00 och 11.30.

Tentamen omfattar 50 podng, dar betyg tre fordrar 20 podng, betyg fyra 30 poang
och betyg fem 40 poédng.

Tillatna hjalpmedel:
e Matematiska och fysikaliska tabeller, t ex Beta och Physics handbook.

e Typgodkind kalkylator.

Lésningarna anslas efter tentamen pa avdelningens anslagstavla samt pa kursens
hemsida.

Tentamenresultat anslas senast den 13 juni pa avdelningens anslagstavla samt pa
kursens hemsida.

Granskning av rattning sker den 13 och 14 juni kl 12:00-12:30 pa avdelningen.

Lycka till!

Institutionen for signaler och system
Chalmers tekniska hogskola




Vilka metoder finns att tillga vid 16sningssokning vid arbete med systematisk kon-
struktion?
(3p)

2

Du star infor problemet att designa ett flexibelt styrsystem fér nagon given process.
Du har kommit fram till att dina alternativ ar att bygga styrsystemet helt sjalv eller
utnyttja fardig hardvara/mjukvara som l6ser din uppgift. Vad ar fordel respektive
nackdelar med de tva alternativen? Vad kommer avgora ditt val?

(4p)
3
a) Vad &r en digital optisk avkodare och hur fungerar den?
(3p)
b) Vad ar Gray-kodning och varfor dr sddan kodning l&mplig?
(2p)
4
a) Vad kan exempelvis vara syftet med att bygga modeller? (20)
2p
b) Vad finns det for olika typer av modeller?
(2p)
5
Vad &r en stegmotor och vilka egenskaper har den? (4p)

6

Du stélls infor en uppgift att reglera temperaturen i en vattentank efter onskat
borvarde. Hur skulle ett realistiskt system kunna se ut, vilka komponenter ingar och
hur hianger de samman?

(4p)
7
Vad &ar en microcontroller och nér ar det lampligt att anvianda en sadan? (2p)
8
Vad &r en PLD och hur kan sadana programmeras? (2p)
9
Vad innebér begreppen noggrannhet och repeterbarhet i méatprocesser? (2p)



10

Vad ar en ”soft sensor”? Du skall designa en soft sensor for ett system med insignaler
u och métsignaler y. Vad &r insignalerna till respektive utsignalerna fran softsensorn?

(2p)
11

Betrakta nedanstaende figur som visar en cykelpump som pumpar luft i ett cy-
kelhjul. Som designer skall du bestdmma diametern d hos pumpens cylinderkolv.
Du bestdmmer dig for att foljande storheter ar vettiga; nir du pumpar med den
konstanta kraften F' = 100 N skall det ta dig 1 sekunder att trycka ner cylindern
slaglingden ¢ = 50 ¢m med konstant hastighet. Detta skall gélla da lufttrycket i
slangen ar p = 1 bar.

Fv

Cykelpump Cykelhjul

a) Vilken effekt krévs av dig?
(2p)
b) Om vi inte har nagra forluster, vilken diameter d hos cylindern skall du vélja?
Vad blir luftfiédet ¢ in i dacket?
(4p)
c) Du designar cykelpumpen med cylinderdiameter enligt foregaende uppgift.
Dérefter pumpar du med den konstanta kraften F' = 100 N da lufttrycket
i slangen &r p = 0.9 bar. Du noterar att det tar dig 1.1 sekunder att trycka ner
cylindern slagléngden ¢ = 50 ¢m med konstant hastighet. Du méter samtidigt
upp luftflédet ¢ = 0.4 dm?/s. Vad ér verkningsgraden for cykelpumpen (defi-
nierad som verklig uteffekt genom verklig ineffekt)? Hur stort flodesldckage &r
det i pumpen? Hur stor &r friktionskraftmotstandet?

(4p)



12

Som nyutexaminerad ingenjor blir ditt forsta jobb att bestdmma lamplig motor for
att vinscha upp brunnsvatten, enligt figur.

Motor
Repaxel
j-l:[ﬂlﬂlﬂlﬂlﬂlﬂlﬂ:# d A
Bredd B=1m
f=50m
D Volym V' = 10 liter

\/

Brunn

I kravspecifikationen Gver systemet star bland annat att 10-liters hinkar skall hissas
upp med en hastighet pa 30 sekunder. Brunnen antages vara 50 meter djup och 1 me-
ter bred. Repet som skall anvindas antages ha férsumbar vikt och troghetsmoment,
och har en diameter pa d,., = 2cm.

a) Vilken effekt skall motorn minst klara av for att uppfylla kraven?
(3p)
b) Vilken dr den minsta repaxeldiameter d som krévs for repaxelns lingd skall
vara mindre &n brunnens bredd? Valj repaxeldiameter d sa att repet fyller
repaxeln till halva brunnens bredd (det far antagas att repet snyggt och fint
snurras upp utan namnvéirt mellanrum pé repaxeln).

(2p)
c) Vilket varvtal och moment kommer motorn att behova leverera?

(2p)
d) Vad for ytterligare krav bor vi stilla pa motorn vi skall vélja?

(1p)
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